

Table with subscription rates: Santander, un mes... 8 rs., trimestre... 21, Provincias, 3 meses... 22, Ultramar 6 meses... 104, Extranjero, 6 meses... 104, Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal. Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales. La correspondencia dirijese al Director.

Diario politico de noticias y comercial.

Santander.—Viernes 3 de Diciembre de 1880

NÚM. 1802

TERCERA EPOCA.—AÑO VIII.

MAUSOLEO A ORENSE

Suscripcion

Rs. Cs.

Subscription list: Sams anterior... 5,137 75; D. Ricardo Aguayo... 2; Un teniente de infanteria... 8; Un historico... 8; Total... 4,155 75

(Continuad)

LOS DE SIEMPRE

Poco tiempo ha mediado entre los banquetes de Valencia y Barcelona, en los que el señor Balaguer se declaró partidario decidido de la Constitucion de 1869 y defensor de la revolucion de 1868, y el que acaba de verificarse en Lérida, donde se ha visto que ni una sola vez ha invocado aquella ni ha tenido una frase siquiera para recordar a la última, de cuya jornada proviene la historia de la mayoría de los hoy llamados constitucionales, y que, en honor de la verdad, deberian siempre tributarle gratísimos recuerdos, pues sin ella cuántos de los constitucionales que en el día bulen en política apenas serian conocidos, incluso el vate catalán, tan festejado por sus correligionarios de las ciudades capitales de Valencia, Barcelona y Lérida.

Las razones que habran pasado en el ánimo del Sr. Balaguer para no continuar en Lérida la notable campaña que habia emprendido, no se ocultan a los más míopes en achaques de fusioismo, pues no era posible creer que el directorio permaneciese unido si, despues de lo dicho por el marqués de la Vega de Armijo en Córdoba, en oposicion a lo manifestado en Valencia y Barcelona por Balaguer, esta continuaba en Lérida, con sus mismas declaraciones; pues era lógico suponer, ó que el jefe de la fraccion constitucional lo aprobaba, con lo que la fusion tenia necesariamente que disolverse, ó de haberlo condenado la fraccion que capitanea el Sr. Balaguer, la negaba completa obediencia, lo cual equivalia a la descomposicion de la parte más vigorosa del partido constitucional.

Pero ni uno ni otro ha sucedido, cuando vemos cuánto ha variado de energia y convicciones el Sr. Balaguer en su último discurso, y cuán satisfecho ha quedado el directorio fusionista del mismo, al decir de la prensa ministerial, y más aun del telegrama que publicamos anunciando que nose disuelve la fusion.

Nosotros no tenemos interés en que continúe ó deje de continuar la fusion; pero en lo que sí no podemos menos de parar mientes es en la facilidad que tienen los constitucionales de dirigir al gobierno amenazas de cierta naturaleza cuando el Sr. Cánovas no les entre-

ga el poder; amenazas que estamos viendo con qué facilidad las recogen y á cuánto se someten despues, recordándonos, con tamaño conducta el famoso cuento del ensayo de la venta. No es verdad que todo ello es una comedia ridicula, impropia de hombres serios?

No es cierto que la conducta política de las diversas fracciones conservadoras ha descendido hasta el punto que ya no puede apreciarse su nivel, porque no se eleva ni una línea de la superficie que os limpia del auelo?

Tan es un hecho, que no tiene ejemplo el país actual, ni en su decadencia política, ni en su deamoralizacion, con los más difíciles de nuestra historia contemporanea.

Y si el país se halla convencido de que no es el gobierno actual el llamado á cumplir su promesa de regenerarle, cuando de día en día va en aumento su decadencia, podrá confiar en que los fusionistas puedan hacerlo?

Los pueblos, como las naciones, pueden esperar actos de entereza que coadyuven á su regeneracion y bien estar, tratándose de partidos serios que conserven por lo menos un resto de pudor político; pero de fracciones nacidas de un malhadado ayuntamiento, sin fe sin conciencia de sus actos, que adulan hoy como amenazan mañana, ¿qué pueden prometer? Menos aun, mucho menos en favor de su libertad y de sus intereses que de la funesta administracion que hoy nos gobierna.

De aquí que, no lo dude el directorio, el país no quiere, no puede querer que sean gobierno los fusionistas, porque no quiere depositar su derracada suerte en poder de quienes no saben conservar en la oposicion, no ya la virilidad de los políticos que tienen conciencia de sus actos, sino ni siquiera la pureza de doctrina de los partidos que tienen fe en el programa que defienden.

LO DEL INGLÉS

Está siendo objeto de toda clase de comentarios el suceso misterioso de que ha dado cuenta la prensa de Madrid referente al engaño de que ha sido victima un inglés que se proponia presentar al ministro de Hacienda un plan sobre unificacion de la Denda.

Dicho inglés, que se hallaba en Paris, se puso en relaciones con una persona conocida en Madrid, para tratar de su asunto.

Hace pocos dias recibió aviso de que se trasladara á la corte porque ya el señor Cos-Gayon estaba enterado de todo y esperaba su visita.

Llegó á la corte el inglés, fué recibido en la estacion del Norte por la persona indicada, que le condujo al hotel en un landó cuyos cocheros llevaban la librea y la escarapala que corresponde á los que guian los coches de los ministros.

Mientras llegaba el día de la presentacion

el inglés recibió diferentes tarjetas en las que podia leerse el ministro de Hacienda.

Estas tarjetas fueron llevadas al hotel diferentes dias y en horas en que el inglés estaba ausente del mismo.

La trama no podia estar mejor urdida para mantener á este en su credulidad hasta que llegó el momento de la presentacion, de la cual, sorprendida su buena fe indudablemente, se encargó el señor conde de casa Sedano.

Este señor manifestó al ministro la pretension del extranjero y el señor Cos-Gayon se negó á recibirle pretextando que no queria ni podia ocuparse de la cuestion de la Denda.

Comunicada al inglés esta contestacion, expresó su extrañeza por tal negativa alegando que el ministro le habia mandado á la estacion su carruaje y que habia dejado en el hotel diferentes tarjetas.

Con este motivo el señor Sedano volvió á ver al ministro, á quien comunicó lo que el inglés manifestaba, cosa que llenó de asombro al señor Cos-Gayon, puesto que no era exacto lo de las tarjetas ni lo del carruaje.

Así se descubrió el engaño y se procedió inmediatamente á la formacion del oportuno sumario para el esclarecimiento de los hechos.

Ahora bien: ¿qué se proponia el autor de la trama con el viaje del inglés á la corte?

¿Cómo se arregló para que el coche del ministro, si no era falsificado, fuera á la estacion del Norte á recibir al viajero?

¿De qué medio pudo valerse para sorprender la buena fe de personas muy respetables á fin de que el inglés fuera recibido por el señor ministro de Hacienda?

Todos estos puntos son tan misteriosos, que seria lástima quedaran sin esclarecerse.

De todas maneras, es un suceso que ha llamado extraordinariamente la atencion y que encierra bastante motivo para que tengamos que sonrojarnos ante los países extranjeros, los cuales no podrán menos de atribuir la consumacion de tan atrevidos atentados á la impunidad en que quedan tantas irregularidades y tantos delitos como á cada paso se cometen.

MARTINEZ CAMPOS

Continúa dándose gran importancia á la conferencia que el lunes tuvo el general Martinez Campos con D. Alfonso.

La prensa de Madrid no ha tenido tiempo sin duda de averiguar aun los términos en que se expresó el general, y son diferentes las versiones que se hacen acerca de esta importante conferencia.

Nosotros debemos á nuestro corresponsal noticiero datos de origen fidedigno, que no podemos reproducir por razones fáciles de comprender; pero como lo que verdaderamente importa es conocer el pensamiento del general Martinez Campos por sus propias palabras, y

á ello no se opone ninguna de las infinitas prohibiciones de la actual legislacion de imprenta, copiamos á continuacion la parte referente á la exposicion hecha por D. Arsenio de sus propósitos políticos.

«El Sr. Martinez Campos, despues de dar cuenta del estado de la política y de los partidos, explicó con claridad y precision las razones que tuvo para contribuir á la fusion de los elementos constitucionales y centralistas y formar parte de ella, aceptando el puesto que desde luego le ofrecieron dentro del directorio.

Estas razones no fueron más que las de acillar ciertas tendencias, robustecer el principio de dinastismo entre todos los fusionados y hacer un partido fuerte, poderoso, con el título de liberal-dinástico que pudiera turnar en el poder pacífica y legalmente con el conservador, como único medio de asentar el trono sobre la más sólida base.

Que efecto de la guerra impacable que Cánovas del Castillo y sus allegados vienen sin descanso haciendo á los liberales-dinásticos, una parte de estos ha vuelto á incurrir en la desconfianza que antes les hacia vacilar en sus creencias, y de aquí las predicaciones en Valencia, en Barcelona, en Córdoba y otras poblaciones. Que él (Martinez Campos), soldado leal de la dinastia reinante, pugna y pugnaría contra semejantes corrientes. Y, si lo que no espera, estas llegaran á prevalecer en la mayoría del partido á que se afilió, nada más que porque creyó que en él podria prestar mayores servicios á la causa de la restauracion, entonces no vacilaria en separarse de los que aun son sus amigos para ponerse enfrente de ellos si fuera necesario.»

Las intenciones, los propósitos y las tendencias del general Martinez Campos están ya terminantemente expresadas en los párrafos que dejamos transcritos.

Ahora solo falta ver cómo resuelven los constitucionales, aludidos por el general, ese terminante dilema que viene á ser la síntesis de todo su discurso.

Ya sabemos que de la resolucion del dilema depende la actitud que adopte el general Martinez Campos en lo sucesivo.

ECOS POLITICOS

Cinco serán las fábricas de Barcelona que hayan cerrado sus talleres cuando lo hagan la de los hermanos Batlló y «La España Industrial», que se anuncia para estos dias. Prosperidad se llama esta figura.

Hace algunos dias se viene hablando de una nueva irregularidad cometida en la direccion de la Denda.

El Independiente dice: «Parece que la manera de cometer esta irregularidad, que indican ser la mayor de to-

das las cometidas hasta hoy (?) ha sido aumentando ceros á la derecha, de modo que una carpeta de 19.000 pesetas, por ejemplo, resulta ahora con 190.000.»

La Iberia, despues de copiar esto, añade: «Algo ha llegado tambien á nuestra noticia sobre este deplorable incidente; pero ese algo revista tan inmensas proporciones y afecta de una manera tan grave la responsabilidad de los funcionarios de la dependencia de que se trata, que la prudencia nos aconseja proceder con la mayor cautela en la publicidad de los informes que se nos han suministrado.»

Vamos anduviendo. De nuestro corresponsal de Madrid: «El general Martínez Campos visitó ayer á su compañero de armas señor duque de la Torre. Uno de los amigos más íntimos que se encontraba con este en el despacho, se salió en seguida, quedando solos ambos personajes.»

La visita duró como cosa de cincuenta minutos, y deba tener importancia, puesto que esta tarde se hablaba de ella á medias palabras entre dos personajes de la comunión liberal dinástica. Sigas, por lo visto, el duque de la Torre haciendo política de invierno.

Hacemos extensivas nuestras gracias por su enhorabuena á nuestro distinguido colega El Noticiero Bilbaino y á todos los de Madrid que anuncian nuestra reaparición.

Nuestro apreciable colega La Union copia tres sueltos de El Ampurdanés relacionados con el asunto á que ayer nos referiamos. Hólos aquí:

«El viernes al medio día llegó á esta ciudad el señor general sub-director del cuerpo de ingenieros militares, con objeto, al parecer, de girar una visita al castillo de San Fernando de esta y al casi derruido de Rosas, para cuyo punto salió al día siguiente de su llegada á esta.»

«Probablemente, y como eco de los grandes é importantes rumores que han corrido estos últimos días, se dice por aquí que se trata de aumentar la artillería del castillo de San Fernando.»

«Corre como muy válido el rumor de que va á aumentarse la guarnición de esta plaza con un considerable número de fuerzas de infantería y artillería.»

La prensa ministerial calla. Hace mal, y peor el gobierno.

CARTA DE MADRID

1.º de Diciembre de 1880. Como me presumia, el Sr. Balaguer en Lórida no ha querido ser menos que el Sr. Romero Robledo en Sevilla. Este apostrofando á los fusionistas y contestando aquel al ministro de la Gobernación, han puesto de manifiesto toda la gangrena que corroa las entrañas de la política española. Como he indicado muchas veces, no es la cuestion de principios, por más que sirva de pantalla, la que en el fondo se agita; es más bien el personalismo, es el ansia del poder lo que mueve las pasiones y agita los ánimos en términos tales que más que un patenque de noble discusion y controversia, parece un campo de batalla donde los combatientes procuran el triunfo aunque sea á

costa de la sangre de sus adversarios.

El Sr. Romero Robledo escudado con la popularidad que dice goza su partido á la vez que en el órden que ha sabido proporcionar á esta sociedad perturbada, no repara en denigrar á la izquierda dinástica, atribuyendo á su advenimiento, por otra parte difícil, si hemos de creer sus afirmaciones, una serie de males sin cuento; amparado, en cambio, el señor Balaguer con la austeridad de costumbres, así como en el amor al trabajo que caracterizan al pueblo catalán, ha protestado enérgicamente de semejantes calumnias, añadiendo que ni el pueblo en nombre del cual habla ni su partido tampoco necesitan poco ni mucho de esa cohorte de empleados, patrimonio de todas las situaciones, para ser tan dignos y considerados como lo serán sin duda cuantos apoyen la política y los procedimientos que imprimen al gobierno los Sres. Cánovas y Romero. Es decir, luchas y pugilatos de mal género que acabarían por una rotura estrepitosa si los jefes principales, menos impresionables que esos otros señores, no supieran elevarse algo sobre esas miserias personales, cuyas corrientes son capaces por sí solas de conducir al abismo.

Esto por una parte; que por otra no creo yo que los fusionistas estén descontentos del tono general de su discurso, dadas las ideas de decididísimo radicalismo que se van abriendo paso entre ellos á través de mil dificultades. Bien que, así mando y robusteciendo cuanto han dicho los hombres principales de la facción durante el anterior período parlamentario, en rigor ha sido ortodoxo, y lejos de crear dificultades al partido con alguna exención, lo que ha hecho es mantener enhiesta la bandera, que no se doblega, antes bien quiere guardarla imaculada á fin de que pueda ser saludada con aplauso mañana que ciertas circunstancias, inspiradas en el bien de la patria lo hagan absolutamente indispensable.

Por lo menos, puedo decir que las manifestaciones del Sr. Balaguer han satisfecho los deseos de sus correligionarios, que se muestran muy satisfechos, y hasta se añade que serian bastantes á contener á Martínez Campos si es que hubiese entrado en los cálculos de este hacer una nueva evolucion que le aprisionara otra vez en las redes del Sr. Cánovas. Afortunadamente, sin embargo, se ha disipado, que yo sepa, todo temor en este sentido, y ahora resulta que si el general ha mostrado interés en ser recibido por el rey, ha sido para inter sarse por algunos compañeros de armas que sufren los rigores de la encarceración ó del destierro. De todo lo cual resulta que hasta las buenas obras son criticadas. ¿Quién le habia de decir al general que un ruego que tanto le honra habian de sacarlo á plaza algunos periódicos para zaherirle?

Por lo demás, y ya que de banquetes hace días hablamos, hay que esperar el que en Málaga dan al Sr. Carvajal y que los demócratas toman en el sentido de una verdadera demostración del partido. Aunque haya llegado tarde el aviso oficial, por La Correspondencia de anoche publicado, sé de varios que salen esta noche para aquella capital de Andalucía, todo lo que, unido á la intencion y al gracejo que son peculiares al diputado por Gaucin, hace suponer que el tal banquete será, en efecto, un alarde de fuerzas, y sabido el tono que se dará á los discursos, el exámen de los cuales

es posible se confía á algun agente de policía.

En suma; los demócratas, parodiando á fusionistas y ministeriales, quieren probar que son algo, y nadie más apropiado que los malagueños con el Sr. Carvajal á la cabeza para demostrar que si ha muerto en las esferas gubernamentales la revolucion de Setiembre, todavía hay muchos á quienes alienta su espíritu, al revés de lo que sucede á los moderados, que no han podido constituir escuela desde la caída de Isabel II. Cédula de defunción extendió para ellos El Tiempo, digno competidor de El Siglo Futuro, y de buen grado la librería también á los fusionistas; los demócratas de Málaga evitan de este modo que se la extienda á ellos tambien, y eso, aunque en apariencia poca cosa, siempre es algo; es un dato para conocer algunas de las interioridades del gabinete.

Fuera de esto, los círculos no han cobrado animación bastante. Solo habrá vida cuando la apertura de Cortés; pero antes, que mediarán los acuerdos del directorio, ya sabremos el calor que han de dar las discusiones. Si á la discusion se prefiere, y me lo temo, la política de callejuela, preparémonos para un período de exaltación y de lucha. Y despues de esto, su consecuencia natural. F.

NOTICIAS

En la madrugada de ayer, un marinero, casado, como de 32 años de edad, y al parecer demente, se arrojó al mar junto á los juncas de Ma iño, donde fué hallado por un sargento y varios carabineros, que le prodigaron toda clase de atenciones, conduciéndole despues al Principal, donde se le entregaron al jefe de la guardia municipal.

Supónese que aquel desgraciado intentó suicidarse. El chapuzón debió de probarle bien, porque, despues de la ocurrencia se hallaba al parecer completamente sereno.

Uno y otro día viene ocupándose la prensa local del mal estado de la carretera de la nueva población de Maliaño; pero los clamores de los periódicos en este punto son algo parecido á predicar en desierto, porque el tiempo pase, la carretera va de mal en peor y si Dios no lo remedia pronto llegará el día en que se haga imposible el tránsito de carros por aquella importante vía pública.

Nosotros llamamos una vez más la atención de quien corresponda acerca de este particular; pero tememos que ahora como antes seremos desatendidos.

La diputación provincial ha acordado satisfacer á las amas externas de niños expósitos los haberes correspondientes al pasado año económico de 1879 á 1880, las gratificaciones por la asistencia de los niños á las escuelas, y al mismo tiempo los socorros concedidos para lactancia de niños hijos de familias pobres.

El pago tendrá lugar en los días y por el órden que á continuación se expresan:

- Día 14.—El ayuntamiento de Lueña.
Día 15.—Corvera, Puente-Viejo, Santa María de Cayón, Santiurde de Toranzo, San Pedro del Romeral, Villafuere, Villacarriedo y Vega de Pas.
Día 16.—Arredondo, Carranza, Ramales, Rasines y Soba.
Día 17.—Ampuero, Colindres, Guriezo, Limpías, Liendo y Voto.

- Día 18.—Laredo.
Día 21.—Arnuero, Argoños, Bareyo, Bircena de Cicero, Escalante, Entrambasaguas, Haza en Castro y Liérganes.
Día 22.—Muelo, Marina de Cudeyo, Naja, Penagos, Rivamontan al Monte, Rivamontan al Mar, Riotuerto, Solórzano y Santoña.
Día 23.—Astillero, Alfoz de Lloredo, Cabezon de la Sal, Cartes, Lamaçon, Miengo, Ongayo, Pessguero, Ruente, Reinosa, San Vicente de la Barquera, Torrelavega, Valdéliga, Val de San Vicente, Santillana y Urdias.
Día 24.—Piélagos, Santander y Camargo.

Ayer fondeó en este puerto, procedente de la Habana, el vapor-correo Santander, que ha conducido los pasajeros siguientes:

Doña Asuncion Garcia; Joaquin Bailac; Ernesto Gil; Eugenio Garcia; Nicolás Roiz, esposa y tres hijos; Felipe Moreno; Vicente Sanchez; José Peralta; Joaquin Conder; José D. Fernandez; Nicolás S. Roman; Emilia Sandoval; Estanislao Cú; Manuel San Julian; Evaristo Castro; Eduardo Ortiz; José Banco; José Mendez; José Lobato; Benito Mena; Manuel Perez; Damiano Barbato, J. aquin Ruiz; Luis Arrecharsena; Esterio Busto; Ramon Arpiano; Baldomero Eosterra; Santiago Gonzalez; José María Fernandez; Francisco Cortinos; Juan de D. Iglesias; Paulino Rosas; Nicanor Alvarez; José Garcia; Marcos Alonso; Mariano Barrial; José Arroyo; Desgracias Arroyo; Francisco Barnaldo; Segundo Hayos; José María Fernandez; Pilar Garcia; Josefa Alvarez; Manuel Nuñez; Francisco Lopez; José María Jaurregui; Luisa Ballesteros; Alejandro Rodriguez; David Hevia; Domingo Fernandez; Toribio Santa Eulalia; Patrocino Sobrino; Enrique Marto; 8 soldados de infantería marina; 6 confinados; 12 marineros de la armada; 431 sargentos, cabos y soldados del ejército.—Total 514 pasajeros.

Por renuncia del facultativo que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico para la asistencia de pobres en el ayuntamiento de Rivamontan al Mar.

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes á la secretaría de dicho ayuntamiento antes del 9 del corriente.

El antiguo y acreditadísimo capitán de los vapores-correos de A. Lopez y compañía, don José María Jaurguizar, acaba de fallecer en Cádiz, donde hace tiempo se hallaba al frente del dique que en aquel puerto tiene la citada empresa.

Al Sr. Jaurguizar, aunque vascongado, podia considerarsele santanderino, porque vivió muchos años en esta capital, aquí contrajo matrimonio y de aquí son todos ó la mayor parte de sus hijos, uno de los cuales, oficial primero del vapor Santander, recibió la triste noticia de la desgracia al llegar ayer á nuestro puerto.

Muy sinceramente nos asociamos al inmenso dolor que en estos momentos embarga á la familia del finado.

Dícesenos que entre las funciones de gran espectáculo que prepara la empresa de nuestro coliseo, se cuenta la titulada Urganda la desconocida, que ha proporcionado últimamente en Valladolid grandes entradas á la compañía que dirige el Sr. Mendez.

Ayer ha fallecido el capitalista de esta pla

A LA MEMORIA
DEL INSIGNE DECANO DE LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA
DON JOSÉ MARIA ORENSE

Espíritu viril, corazón fuerte, vigoroso y altiro pensamiento, dulce carácter, claro entendimiento, todo se hundió en las sombras de la muerte. Convertido ya se halla en polvo inerte el insigne varón de fuerte aliento, que de encumbrado y noble nacimiento quiso a la democracia unir su suerte.

Apostol de la idea, hasta el Calvario lleva su cruz sin que su fé sucumba ni su ánimo quebraute el adversario. Su fama ya el olvido no derrumba, porque tiene su historia por sudario y la conciencia popular por tumba!

LOS DEMOCRATAS DE LAREDO.

DESDE PARIS

La enseñanza de las muchachas.

El Senado ha decidido pasar a una segunda deliberación sobre la proposición de monseñor Camilo Sé, votada ya por la Cámara. Es preciso, pues, esperar la próxima organización de la enseñanza secundaria de los jóvenes. Los clericales en el Senado han dirigido todos sus esfuerzos a combatir la ley, echando de menos aquellos antiguos tiempos de la monarquía, en los que uno de sus más fogosos partidarios, José de M-stre, decía en pleno siglo XIX: «Yo no experimento la necesidad de una ayuda de cámara que sepa leer». Si los monárquicos decían esto respecto del hombre se puede juzgar lo que dirían respecto de la mujer.

Una reparación justa.

La Cámara ha nombrado una comisión encargada de examinar la proposición por la que se acuerda una indemnización a las víctimas del 2 de Diciembre. En las sesiones se ha discutido sobre el punto de saber cual era el número de los sobre-vivientes de las víctimas del golpe de Estado, en qué límites y bajo qué formas deberá acordarse esta indemnización, que en principio está unánimemente admitida.

De las explicaciones dadas resulta que viven todavía 750 proscritos del 2 de Diciembre sin contar las viudas. Se ha dado, además, encargo a los miembros que han de formar parte de la comisión de proceder en los departamentos a una información para conocer el número exacto de los ciudadanos que tengan fundamento para reclamar una indemnización que no ha de tener el carácter de un socorro, sino de una reparación. Varios miembros de esta comisión han pedido que se exija la responsabilidad a los principales agentes del golpe de Estado, a fin de que sus bienes personales respondan al pago de la indemnización.

Muerte de un músico.

Acaba de morir M. Réber, miembro del Instituto. Nacido en 1807, en Mulhouse, y destinado al principio a la industria, Napoleon Réber se sintió arrastrado a la música y a los 21 años entró en el Conservatorio, donde hizo sus estudios.

En 1853 fué llamado a la Academia de Bellas Artes, en reemplazo de M. de Oaslow y tomó la plaza de Halévy como profesor de armonía en el Conservatorio.

Réber deja un número de obras bastante considerable: quintetos, un gran cuator, *El Page de la Chatelaine*, *La Captive Hailuli*, el segundo acto de *El Diablo enamorado*, *La Noche de Navidad* y *Las Damas capitanas*, óperas cómicas.

Réber era oficial de la Legión de Honor.

El drama de Langoiran.

María Duthil, costurera de 18 años, en los primeros días del año de 1879 había anudado en Langoiran, Gironda, relaciones con el empleado Geneste. Su amante la había prometido casarse con ella; pero la abandonó cuando supo que iba a ser madre.

Habiendo dado a luz una niña en el mes de Mayo, María empleó al principio las súplicas para decidir a Geneste a que se casara y a reconocer a su hija. Más tarde apeló a las amenazas.

Geneste no se dejó ablandar. A los reproches de María respondió con injurias y con bromas.

En Julio de 1880 María se fué a Bardecs, compró un revolver y cartuchos y se volvió a su casa, donde se ejerció en el manejo del arma.

El 2 de Agosto por la noche la abandonada iba con su madre por la plaza de Langoiran, donde se daba un baile campestre con ocasión de la fiesta de este pueblo. Apoyada en la barrera que rodea la plaza miraba al baile y vio a Geneste que formaba parte de una cuadrilla.

María creyó que este la designaba de una manera insolente a la mujer con quien bailaba. Sacó su revolver del bolsillo, se dirigió a Geneste y le descerrajó un tiro a boca de jarro por la espalda, dejándole muerto en el acto. La bala le había atravesado el corazón. María Duthil se dejó prender sin resistencia.

La acusada ha comparecido la semana última ante el Tribunal de la Gironda que la ha absuelto.

Un hecho extraño.

El domingo por la mañana, en el hospital de Vitry, velaba una hermana cerca del lecho a una niña, que la víspera se había hecho constar a su muerte, según la forma habitual, y que se debía enterrar aquel mismo día. La pequeña muerta estaba extendida sobre el lecho mortuario, ya amortajada, esperando que se la encerrara en la caja. De repente, la hermana creyó percibir el ruido de un movimiento en la dirección de la cama. Espantada se precipitó en la sala próxima donde descansaba en su cama el padre de la niña.

En el mismo instante se oyó una voz débil que gritaba: «papá, papá, tengo frío en los pies!» De un salto el padre se precipitó hacia su hija, la cogió entre sus brazos, la llevó a su cama y la hizo entrar en calor. La niña estaba salvada. Se extremeció uno a la sola idea de que algunas horas más tarde podía haber tenido lugar ese despertar en el cementerio debajo de algunos pies de tierra.

La sardina.

No se come realmente la sardina fresca más que en los bordes del Mediterráneo, en Italia y en Provenza. La que se pesca en la embocadura del Garona en Royan, no llega a la cocina de los aficionados bordes más que envuelta en sal. Los parisienses se muestran más que amigos de la hipóbole, dejándose vender como «todas vivas». Este es el grito de los vendedores ambulantes. Pobres animales acuáticos difuntos, que el cloruro de Sódio momifica algunas semanas.

Estas sardinas, relativamente frescas con relación a las de cajas, constituyen un alimento sano y delicado, suficientemente nutritivo. Los ingleses comen todavía, con el nombre de «pilchards», sardinas ahumadas. En Francia, donde la pesca de la sardina produce un beneficio de más de diez millones de francos, se conserva en aceite, donde se las frie ligeramente colocándolas después en cajas de hoja de lata, que se acaban de llenar con buen aceite. Después de soldadas las cajas se las somete a un baño de María.

Gracias a esta preparación, que ocupa centenares de obreros en Nantes y en la Rochelle, las sardinas conservan todo su sabor y pueden ser transportadas a lo lejos.

En 1851 un médico de Burdeos, el doctor Desmanteis, publicó una observación de envenenamiento atribuida a este pescado. En 1845 el doctor Laffargue dió a conocer un caso análogo.

Estos dos ejemplos son los únicos que la ciencia ha registrado desde que Enrique IV puso en moda las sardinas en aceite. Para evitar los envenenamientos, aconsejamos a los negociantes bretones que usen el estaño puro.

En el año 1879 los pescadores franceses han cogido próximamente 1.811 millones de sardinas.

Paris 1.º de Diciembre de 1880 —C. L.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Nueva-York 1.º—Se cree que ayer habrá ocurrido una gran batalla cerca de Lima, entre los ejércitos chileno y peruano.

Según las últimas noticias se hallaban estos muy cerca y se consideraba el encuentro como de resultado definitivo.

Roma 1.º—El gobierno, contestando a los oradores que le atacaron ayer en la Cámara de diputados por su política exterior, declaró que la cuestión más difícil respecto a Oriente se ha resuelto con la entrega de Dulcino.

Tocante a la política interior el ministerio manifestó que proseguirá con energía las importantes reformas en sentido liberal que venía reclamando el país.

La prensa liberal aplaude el triunfo conseguido ayer por el gabinete, a pesar de la coalición de todas las oposiciones.

Roskov (Rusia) 1.º—Se ha descubierto en esta ciudad una imprenta clandestina, y se han cogido varias máquinas de imprimir, reвольvers, puñales y pasaportes falsos. Dos nihilistas han sido presos.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 2 (6-15 t.)

Martinez Campos se ha negado a separarse de la fusión.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado la apertura de las Cortes.

Anúnciase otra combinación de gobernadores

Todos los habitantes de un condado de Irlanda se están armando contra los ingleses.

Cambio sobre Londres..... 48-10.

Cambio sobre París..... 5-03.

Carpetas provisionales de Cuba. 98-50.

Fabra.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 2.

Renta perpétua interior del 3 por 100..... 21-75.

Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	22-65.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	42 35
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión...	170 10.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	600-00.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	100-75.
Obligaciones generales de ferro-carriles de a 2.000 reales.....	42-90.

BOLSA DE PARIS.—DIA 2.

3 por 100 francés.....	85-50.
Exterior español.....	21 3/8.
Interior.....	21 3/8.
Obligaciones Cuba.....	43.
Amortizable.....	99 1/16.
Consolidado inglés.....	99 1/16.

Invitación al bello sexo.—Señoras, llamamos su atención hacia las especiales ventajas del Agua Florida de Murray y Lanman sobre todo otro perfume. Su manufactura con extracciones químicas apropiadas para imitar el olor de las flores. Además de ser el agua floral más delicada y deliciosa, posee importantes recomendaciones sanitarias. Su aroma alivia el dolor de cabeza, impide desmayos, promueve el sueño y aquietta los nervios. Infusa en el baño, lo hace más refrescante y vigorizador. Diluida en agua, comunica blancura a los dientes, preserva el esmalte, y da a las encías fuerza y buen color. Ninguna otra agua de tocador tiene su fragancia por tanto tiempo después de estar en contacto con la atmósfera.

Se previene a los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Una persona solicita una co-

locación en una casa particular bien sea para portero ó para cualquier servicio de casa: es persona de confianza y tiene personas particulares que acrediten su conducta.

Dirigirse cuesta de la Atalaya, 35. bodega. 2-1

Venta

Se vende una huerta cerrada sobre sí, situada en esta ciudad y calle de San Celedonio, esquina a la de África, y otro terreno contiguo en el mismo sitio. Informará D. Elias Toca, Calle de Colosia, tienda «La Nuestra»:

El día 26 de Noviembre últi-

mo, ha tomado posesión del cargo de procurador del juzgado de primera instancia de Santoña, don Antonio Ingelmo Menocal, como sustituto del de igual clase y juzgado, D. Juan Lombana. 4-2

El establecimiento de lience-

ria de Eleuterio Escudero, se ha trasladado a la calle del Martillo, junto a la tienda de la Barata. Se abre al público el 1.º de Diciembre. 8-3

Venta

de una casa con su huerta y buenas aguas en el Prado de San Roque. Informarán, Travesía de San Sebastian, 41. 15-1

Anuncio

CARLOS ESCANDON anuncia a sus numerosos parroquianos que ha trasladado sus talleres de **ebanistería y tapicería** a la calle de la Concordia, casas de D. Cornelio Escalante, números 12 y 14. 10-9

Se vende en la calle de Lope

de Vega una casa de buena construcción. Informarán Muelle, 15, escritorio, D. Modesto Piñero. 15-10

Aviso

En un punto céntrico de esta ciudad se traspasa un establecimiento propio para cualquier industria. En esta redacción informarán. 6-6

Piso en venta

Se vende uno, tercero derecha, en la casa número 2, calle de Isabel la Católica. En esta imprenta informarán. 10a5



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

DON JERONIMO ROIZ DE LA PARRA

Senador del reino, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica y de la de Beneficencia de primera clase, Socio de la Económica del País de Liebrana ha fallecido

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos, parientes y albaceas testamentarios suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido la correspondiente papeleta de invitación para las exequias que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santa Lucía, mañana sábado 4 del corriente, a las diez y media de su mañana, así como para la conducción del cadáver al cementerio en la tarde de hoy, a las cuatro, se sirvan concurrir a estos religiosos actos y a cuyo favor quedarán agradecidos, Santander 3 de Diciembre de 1880.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Muelle, núm. 9, y se despide en la iglesia.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, a cargo de M. Ortiz de Guineas, San Francisco, 20

DEBBERA

La utilidad y el uso de la BREA son ya conocidas; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza que sostuviera con VENTAJA la comparación con los más acreditados. — Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y más eficaz medicamento, recomendado por los médicos más eminentes, para la curación del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato genitourinario, catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes y enfermedades todas de la piel.

Véndese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriería, 2 y 4, Barcelona. — En Santander, Sres. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Isasi, y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

COSMYDOR

Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud.

Todos los más célebres médicos prescriben a las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador.

(Se recomienda su uso Diariamente)

SE VENDE EN TODAS PARTES

Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS

Por mayor: Acaz y Gacela, en Madrid — Caballeros y C^o, en Barcelona

JARABÉ DE DIGITAL DE LABÉLONNYE

Empleado con gran éxito desde hace ya más de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, a veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA

de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONNYE, calle de Aboukir, nº 99, en París Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

JARABÉ DE SAVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.

Las personas débiles del pecho, las que padecen de

Tos, Bronquitis, Constipado, Ronqueras, Hipo, Asma, Catarros, Extinción de la Voz.

pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabé y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^o y el sello del gobierno francés.

Casa GRIMAULT y C^o, 8, rue Vivienne, París.

PILDORAS DE BLANCARD

de Ioduro de hierro inalterable

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS, ETC.

Estas píldoras participan de las propiedades del **iodo** y del **hierro**, convienen especialmente en las afecciones escrófulosas contra las cuales son impotentes los simples ferruginos; devuelven a la sangre su riqueza y su abundancia naturales, provocan, o regularizan su curso periódico, fortifican poco a poco las constituciones linfáticas, débiles o debilitadas, etc., etc.

Blancard

Farmacéutico, rue Bonaparte, 40, París.

Nota: Exigir nuestra firma adjunta puesta al pie de un rótulo verde.

DESCONFIAR DE LAS FALSIFICACIONES

CAPSULAS DARTOIS

UNICO

CONTRA LA

REMEDIO

TISIS

ESPECIAL

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los **Constipados**, **Bronquitis crónicas**, **Asma** y especialmente en la **tisis**. — Las **Cápsulas Dartois** se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo, a fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verdadero nombre y el sello del gobierno francés en cada frasco.

Precio, 14 reales.

DEPÓSITO GENERAL París, 97, Rue de Rennes. — En Madrid, Agencia franco-hispano portuguesa, Sordo, 31.

SE RECIBEN
LOS ENCARGOS
en
LA VINICOLA
CALLE
DE COLOSIA



LA COLOSAL.

VENTA
POR MENOR EN LOS
establecimientos
E ULTRAMARINOS
Y
CONFITERIAS



FABRICAS DE CHOCOLATE Y GALLETA
MOVIDAS POR VAPOR.

La correspondencia y pedidos a G. ANTONIO NAVEA, Santander.



AGUA FLORIDA
DE
MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razón llamada «El Perfume Impercedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el dolor, fatiga, postración, nerviosas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías y al por mayor 3, es. Vicente

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
PASTILLAS: 12 Reales. — POLVOS: 24 Reales.
Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

PRESTAMOS

LOS TABLEROS, 1, PISO 1.º SE DA DINERO sobre toda clase de alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que convenga a precios convencionales, en la misma ay almoneda perpétua donde se vende todo lo cumplido, como son preciosas alhajas de oro y plata, de todas clases de caballero y señora ropas en buen uso y otros objetos.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.
COMPANIA, 11. PISO 2.º

Mármoles

Manuel de Ibañes Peña pone en conocimiento del público que acaba de recibir un gran surtido de mármoles de Carrara, Bélgica y del país, escalones, pilas, fregaderos, tablas de diferentes dimensiones y gruesos, lápidas, chimeneas, lavabos y losetas a precios arreglados.
Depósito, Calzadas Altas, núm. 15

Vino legítimo

JEREZ
de las bodegas de D. M. Kisa.
Se vende en el escritorio de D. M. Kisa, calle de la Victoria, 11

ENFERMEDADES de los ojos y párpados.

Siendo grandes las falsificaciones de que es objeto la «Pomada de la Viuda Farnier», el propietario, Monsieur Theulier, de este excelente remedio, previene al público que su solo y exclusivo depósito en Santander es en la droguería de D. Ruperto Isasi, Medio, 27 y 29, y D. Bernardo R. Soro, Tableros, 5.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway. — Se vende en la botica de don Bernabé Corpas, calle de San Francisco.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Elixir de Pepsina Boudault

Este Elixir se emplea con el mayor éxito hace ya más de 25 años en las DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS, DIGESTIONES LENTAS y PENOSAS, FALTA DE APETITO, PITUITAS, JAQUECAS y otros desórdenes de la digestión. La Pepsina Boudault, aprobada por la Academia de Medicina de París, se usa igualmente bajo la forma de POLVOS, PILDORAS, PASTILLAS Y VINO
París, 7, Avenue Victoria, y en las principales Farmacias.

Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

VALPARAISO

El magnífico vapor Sadrá de este puerto el 19 de Diciembre, para Coruña, Carril, Vigo, Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y puertos del Pacífico, sin trasbordo.
Admite pasajeros para los puertos citados y carga únicamente para el Brasil, Montevideo y el Pacífico.
Los señores cargadores se servirán pedir cabida con quince días de anticipación a la fecha de salida.
Para ajustes, fletes y demás informes dirigirse a los señores Dóriga e hijos y Botín, Agentes de la Compañía, calle de Hernán Cortés, núm. 1.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.
Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para San Thomas, y tambien para Mayaguez Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, con trasbordo en la Habana, según se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.
NOTA: Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen. — Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, a precios convencionales.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Peres y C^o

IMPRENTA

DE

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, a precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.